

**Передплата**

на «РУСЛАНА» виносить:

**в Австрії:**

на цілий рік . 10 зр. (20 кор.)  
на пів року . 5 зр. (10 кор.)  
на чверть року . 2-50 зр. (5 кор.)  
на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.)

**За границею:**

на цілий рік . 16 рублів  
або 36 франків  
на пів року . 8 рублів  
або 16 франків  
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

# РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові по днях крім неділь і руских свят о год. 6-й пополудні.

Редакція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 9 ул. Коперника (Ліндога ч. 9.) Експедиція місцева в Агенції Соколовського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Реклямації неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

## Русини в XIX. століттю.

(Огляд в птичій леті.)

(Конець).

За нашої тисячи-літньої минувшини зазнали ми всякі лихолітя, перебули їх щасливо і українсько-руська народність помімо давньої утрати державної самостійности не перестала існувати. Хоч протягом віків своїми силами помогла до могутого зросту Польщі, двинула Москву до значіня великої європейської держави, занесла там з Києва просвіту, пособляла своїми інтелектуальними силами Поляків, Москалів, Волохів, Мадярів, а навіть Німців, при всім тим не лише упадає, але розвиває ся і поступає вперед, добиває ся того, щоби стати поруч иньших культурних народностей. Се неперечний доказ невмиручої сили українсько-русского народу, єго життєвности, як і єго призначеня до культурного посланництва на південнім сході Європи.

Однак при всім тим не треба нам забувати памятної притчі, проголошеної пок. Якимовичем в 1848 р. з нагоди зборів Головної Рускої Ради про руского женця, що заснав на ниві, коли тимчасом иньші робітники посунули ся на загоні значно вперед.

Протягом сего століття поступили ми неперечно вперед, але і се мусимо собі заявити, що поступали вперед не так скорою ходою, як ішли наші сусіди і иньші культурні народи — ми остали позаду них ще дуже далеко і мусимо йти скоро на-заводи, щоби хоч вчасти зрівняли ся з ними. Тимто мусимо ми подвоїти, потроїти наші змаганя, нашу народну роботу.

До такої народної роботи треба неперечно повної і ясної свідомости ціли і доріг, що до неї ведуть. Потреба до того з'єдинити всі сили на народних осно-

вах і не руководити ся остракізмом, який у нас від якогось часу завів ся, що відтрчуємо від себе нераз охочі і спосібні сили. Мусимо собі уявити, що зрівнанє всіх під один стрихулець оснанє утопією, а сама природа і вдача людска, єї ріжнородні прикмети витворюють ріжнічі суспільних верств. Тимто для такої народної роботи треба приєднати всі верстви суспільні — ми повинні навіть подумати о тім, щоби приєднати і освідомити руским духом і ті вершки рускої суспільности, що під впливом історичних обставин відчужили ся.

А роботи на всіх полях нашого народного житя і не перелічити. Гляньмо н. пр. на просвітне поле. «Галицько-руська Матиця» обумерла, Общество ім. Качковського лише киринить — отже маємо на всю Галичину одну «Просвіту» від 32 літ. Виказує она понад 10.000 членів, але се розуміє ся очевидно від самого заснованя товариства. Чимало з того вже убуло, так що в дійсности і половини не буде. — А хочби число 10.000 було дійсне, чиж оно відповідає 32-літній роботі товариства і числу рускої людности в Галичині?! Се просто сором, що мало що не 3 мільони Русинів дало таке мале число членів «Просвіті», коли тимчасом дрібонький нарід Словінців має кілька просвітних товариств, що числять членів кількадесять тисяч. Теж саме і що-до числа читалень виказаних на 792 і філій 18 — а кілько між ними лише на папері.

Що більше повинно обходити руску суспільність, як не вихованє шкільної молодіжи? Як виховаємо молодіж, така буде суспільність, така буде будуччина. Тимто превелику вагу має Руске товариство педагогічне. Є оно і у нас і то вже 17 літ. але аж сум побирає, як згадати, що яких 500 людей почуло ся до обовязку приступити в члени сего товариства, хоч

члени річно платять лише 1 корону, отже і найбільшим улекшено приступ! А ми так богато деклямуємо про руско-народне патріотичне вихованє молодіжи.

Загляньмо на економічне поле — а стрітимо тут важну інституцію обезпеченє від огню «Дністер», але ледво 63.314 нашло ся таких Русинів, що майно своє там обезпечили. Деж ті мільони, про котрі ми все говоримо?

Розпочав ся тепер наслідком відомої ухвали соймової що-до закладин Райфайзенок живий рух в Галичині, бо і справді організація тих кас може стати у великій пригоді збіднілому селянству і міщанству. Можна би сподівати ся, що руска інтелігенція кине ся ревню до сеї роботи і поведе її в хосен руского народу, що так страшно підупав економічно. Тимчасом передові люди, а бодай ті, що хотять бути передовими, ведуть формальну опозицію против того, заслонючись тою казуїстикою, що се може вийти на некористь рускої суспільности. Справді виходить на те, що чоловік не повинен купати ся, хоч се потрібне для єго здоровля, бо може утопити ся. Тимчасом як наші проводирі економічні роблять опозицію проти Райфазенок, наші сусіди беруть ся жваво до роботи і з їх сторони є чотири рази більше зголошенє о закладини Райфайзенок до кр. виділу, як з рускої. Так ми будемо вести опозицію і останемо позаду, забуваючи о тім, що й на економічнім полі до рухливих і запобігливих належить світ. Малоуспішність «Просвіті», її філій і читалень треба іменно приписати сій обставині, що се товариство не уміло всюди сполучити просвітної роботи з економічною і задля того селянство і міщанство, що не має ще такого ясного розуміння о просвіті і її вартости, не горне ся так численно до «Просвіті» і її читалень. Незвичайний свого часу зріст читальні в Ми-

ПЕТРО НАНЗЕН.

## Щасливе подружжє.

I.

Коли радник міністерства, доктор права Фрідріх Ермер, одержав одного ранку заручинний білет з іменами: Нанці Шмід і Хрїстіян Могензен, почтовий асистент, то мусів мимоволі всьміхнути ся.

Як властиво склало ся се на світі, що його давний шкільний товариш Могензен, той спокійний чоловік, заручив ся з гоєю Нанці Шмід?

Ермер знав її з виду. Він пригадував її собі, як вона, що-йно ново упечений підліток, показала ся перед п'ятьма-шістьма роками на плитах хідника. Вона вміла поводити ся в особливий спосіб, — не можна було так легко її недобачити. В лагідно похиленій голові було знамя дівочости. Але потім могла отворити нараз великі очи з поглядом гострої сміливости. Стрїтивши її, мав Ермер нераз охоту слїдити за нею і пробувати щастя. Однак за кожним разом залишав се з боязни, що не може спустити ся на знак, який давали йому ті очи. А Нанці Шмід не належала до тих дам, від яких

можна сподівати ся з гори взаїмности. Він знав в коротких нарисах її родинні відносини. Вона була дочкою касиєра з банку, що помер перед кількома роками. Мати давно вже не жила. Тепер мешкала Нанці Шмід у своєї старої, хоровитої тітки, одинокої, незамужної сестри свого батька.

Так се, із сею легкою мешканкою Копенгагн заручив ся Хрїстіян Могензен, його приятель з молодих літ!

Фрідріх Ермер і Хрїстіян Могензен походили з того самого міста. В зеляндськїм провінціональнім місті, де батько Ермера був бурмістром, вів старий Могензен корисний інтерес із селянами з околиці. Обоє хлопців-ровесників вислано рівночасно до столиці, до Гімназії. Вони мешкали в тім самім пенсіонаті, ходили до тої самої школи і були в тій самій класі. Коли однак Ермер був усе одним з найліпших, Могензен в своїй смирности вдоволяв ся тим, аби займати середнє місце. Взагалі ніколи не було між обома приятелями сумніву, що Ермер спосібнійший. Була се ясна голова, що підбивала всіх, і вже дитиною зраджував ніжнє розумінє того, що уприємно би йому житє. Рівночасно був любимцем учителів і провідником товаришів. Противно Могензен був отяжілий, чесний, товариський, пильний, але без найменшої спо-

сібности висунути ся наперед і звернути на себе увагу.

По перших роках науки розійшли ся дороги обох приятелів. Могензен покинув швидко науку, аби посвятити ся почтовій службі, а Ермер, що був більше честолюбивий, прямував знатним правничим шляхом. Своїх товаришів відвідував він так само точно, як піклував ся про свої зносини з богатыми, знатними домами. На двацять другім році житя здав він іспит, а незабаром потім дістав ся до міністерства фінансів, де працював тепер сїм до вісім років і образував ся після найліпших взірців. Його поведенє впадало у очи, тоалета була після найновішої моди. Зі своєю прямою, вирахованою поставою був він справдішвим типом молодого міністерського урядника *comme il faut*, на пів дипломатом, на пів духовним.

Під своїм коректним зверхнім виглядом укривав він меньше коректні наміри, а в товариствах мав задля легкої іронії велике щастє у жінок. Говорили, що він мав усїлякі легкі любовні пригоди, але що до тих тайних приключок був дуже дискретний і з успіхом виминав усїякі скандали.

В часі богатох років Ермер і Могензен зносили ся мало із собою. Приятні зносини навіть ослабили трохи. Відвідували ся два-три ра-





